

# Η ιστορία της χιονόμπαλας

Οι χριστουγεννιάτικες χιονόμπαλες είναι από τα πιο όμορφα αντικείμενα των Χριστουγέννων και παραπέμπουν, με τρόπο μαγικό, στη χριστουγεννιάτικη γιορταστική ατμόσφαιρα. Πώς, όμως δημιουργήθηκαν αυτές οι χιονόμπαλες?

Ένα χειμωνιάτικο πρωινό, γύρω στα 1900 στη Βιέννη της Αυστρίας, ένας χειρουργός πήγε και βρήκε τον Έργουιν Πέρτζι, ο οποίος ήταν επιστήμονας. Ο χειρουργός αντιμετώπιζε ένα πρόβλημα. Μόλις είχε εγκαταστήσει ηλεκτρικούς λαμπτήρες στο χειρουργείο του -είχαν εφευρεθεί πρόσφατα- αλλά δεν φωτίζαν πολύ τον χώρο. Έτσι, δεν μπορούσε να χειρουργήσει. Ήθελε να μάθει αν ο Πέρτζι μπορούσε να βελτιώσει το αμυδρό φως των λαμπτήρων και να το κάνει πιο δυνατό. Το απόγευμα, καθώς ο Πέρτζι έψαχνε για κάποια ιδέα, παρατήρησε ότι καταστηματαρχες έκαναν ένα πολύ ενδιαφέρον τέχνασμα, για να φωτίζουν και να στολίζουν τις βιτρίνες των μαγαζιών τους. Γέμιζαν γυάλες με νερό και τις έβαζαν μπροστά από κεριά, δημιουργώντας έτσι μικρά φωτιστικά στα μαγαζιά τους.

Όταν ο Πέρτζι δοκίμασε το κόλπο με μία λάμπα, ανακάλυψε ότι η φωτεινότητά της δεν βελτιώθηκε. Αλλά, τι θα γινόταν αν έβαζε κάτι στο νερό, για να αντανakλάται καλύτερα το φως; Σκέφτηκε τότε να προσθέσει μέσα λευκές νιφάδες από σιμιγδάλι. Πρόσεξε ότι, κάθε φορά που κουνούσε την μπάλα, οι νιφάδες πήχαιναν αργά, πέρα δώθε. Αυτό το εφέ θύμιζε χιονόπτωση!

Και τότε του ήρθε έμπνευση! Χρησιμοποίησε αυτή την τεχνική προσθέτοντας, όμως, μέσα στο μικρό χιονισμένο κόσμο της γυάλινης μπάλας, μία σκηνή. Συγκεκριμένα, πρόσθεσε μια μινιατούρα του Ναού της Γεννήσεως της Θεοτόκου, στο Μαρίατσελ της Αυστρίας. Έβαλε την μινιατούρα, τις νιφάδες και το νερό στη γυάλα, τη σφράγισε και όλο αυτό το τοποθέτησε σε μια βάση από γύψο, που την έβαψε μαύρη. Είχε φτιάξει την πρώτη χιονόμπαλα!

Από τότε ο Έργουιν Πέρτζι έφτιαχνε και πουλούσε, μαζί με την οικογένειά του, διακοσμητικές χιονόμπαλες. Δεν γνωρίζουμε τι έγινε με τον χειρουργό!



# Η δική μου χιονόμπαλα

Οδηγία: Φτιάχνω κι εγώ τη δική μου χιονόμπαλα και γράφω ένα κείμενο, που να τη συνοδεύει.

